

# Selmeczbányai Híradó.

TÁRSADALMI HETILAP.



Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Égész évre	4 frt.
Fél évre	2 „
Negyed évre	1 „
Egyes szám ára 10 krajczár.	

Felolós szerkesztő:  
**VÓRÓS FERENCZ.**

Kiadók:  
**JOERGES AGOST ÖZV. és Fia.**

A lapot illető szemleli közlömény a szerkesztőre, az anyagi rész pedig a kiadóra eszandó.

**HIVATALOS HIRDETÉSEK DÍJA:**  
100 szóig 2 frt., ezentúl minden megkezdett 100 szóval 50 krral több.

Magánhirdetések megállapodás szerint számítanak.

Nyit-tér három hasábos sorért 10 kr.

**Bélyegdíj minden hirdetésért 30 kr.**

== Közlátok nem adának vissza. ==

## A társadalom mint nevelő.

Az ember rendeltetése a haladás, a tökéletesedés; hivatása, hogy feljebb, hogy magyara törekedjék s hogy előbbre vigye sorsát, mert a ki a felfelé való törekvére önmagában vágyat nem érez, annak szellemi szármányából kihullanak a tollai, az kárhózatva van arra, hogy ugy-szólván a porban éljen napról-napra.

Neléz feladat ez, nagy a munka, melynek elérésére kevés is volna pusztán egy embernek akarata.

Nem a vak ösztön, de nem is a véletlenség, hanem az ember fölött örökös és a magasban lebegő fenséges eszme és hatalom társaságba verte össze az embert s e fensőbb intézkedés csak javára; előnyére vált. A régi ember, kinek származása az ősrégi mult ködös homályában vész el — sokkal többet küzdött és tűrt, mikor csak egymagára volt utalva; kitartó fáradozása mellett többet nélkülözött és szenvedett, mint midőn a reá nézve kedvezőbb későbbi időben társa akadt a munkában, segítője a küzdelemben.

A társadalom meghozta az embernek a könnyebbséget, meghozta a kényelmet; hová tovább többet és többet mert, kutatott, vizsgált, míg nem az idők hosszú folyama alatt lassankint jobban és jobban könnyített állapotban, változtatott a sorsán; lelke vidorabb lett, tisztellett s áhitattal eltelve szívében érzelmek támadtak, agyában gondolatok keletkeztek.

Fokról-fokra a társadalomban élő ember az eseményeket gondolkodás tárgyává tette.

## TÁRCZA.

### Janka nővéremnek.

*Mint a börtön rabja a szép napfényt,  
Oly epedee várom drága leveled;  
Mely szivekre idért, örömet sugároz,  
Mint hajnal virága harmat eszépetek...*

*Azt tartja az irás, hogy a gyöngye embert  
Órangyal kíséri lépten és nyomon;  
Az ég émekek is ilyen őrszél rendelt;  
Te vagy az, én áldott őrszél angyalom!*

*Hogya te nem valótl, kinek panaszkodóm  
Fűző szíven hajlót, — a keserűket,  
Melyek szímet nélkül, úgy omolnak én rám,  
Hogy alattok keblem szinte megreped —*

*Ki nyugtana gyöngyöt szője sebére;  
Ki vigasztalna meg, ha te nem lennél??  
Vagy ki bátorítva a kő árban, látva  
Az Úr szent szavára: „Ember küzd s remél!”*

*Embelszel még vigye arra, a ki ott lenn  
Szélben alussza örök álma!  
A kinek emléke úgy él a szíveben  
Mint hogya köztünk most is járna itt —*

*Ő monolta nekünk, neve állott légyen:  
„Szerezzétek egymást; mert a ki szerel,  
Mégylet szegény, de mégis hord szíveben  
Mérhetlen értékű drága kincsokat!”*

*Ez volt áhajtása áldott jó apánkunk:  
Őn szerezzük egymást, s ha szót fogadunk*

levonta azokból a tanulságot, elvet állapított belőlik s a szeriut kezdte intézni a maga teendőit is. De itt meg nem állapodott az ember, öntudata kezdett szélesbedni; gondolatokba elmélyedve fürkésznü kezdte, valjon mi az ő tulajdonképeni célja, létezésének oka; kezdte önmagát, embertársait megfigyelni és tanulmányozni s e tanulmányok lényeges és igen fontos eredménye lett: az emberismeret.

Az emberismeret tehát hosszas megfigyelés árán lett az ember birtokává. Később a bensőség, az érzés kezdte hevíteni gondolatait, melegeitit eszméit, vagyis az ész mellett a szeretet kezdett működni.

Kialakult az ember a szó legszebb értelmében, mikor a számító ész a meleg szívvel irányította tetteit s e kettő harmoniája szülte a lelkiismeretet, mely vezére lett az embernek, mikor megbillent lelkében az egyensúly s az igazság állt a haszonnal szemben. Ily körülmények között azután az emberi ész sokat megtalált, sokat felfedezett, a mit azelőtt csak tapogatózva és félve keresett s kutatott, vagy a mit esetleg nem is sejtett: erősödött és nagyobbodott az értelmi haladás.

A társadalom, mely közvetve avagy közvetlenül folytonosan lat az emberre, melynek eszméi, szokásai és itéletai minden egyes fölött uralkodnak és a mely kialakulásuk irányára lényegesen befoly, joggal sorozható a nevelők közé.

Társadalom nélkül az emberiség nem érte volna el műveltségének mai fokát, az új nem-

zedék nem volna képes az értelmi haladás tovább fejlesztésén munkálkodni s az öröklött műveltségi fokot még magasabbra emelni. A társadalom észrevétlenül magához köt, hatása oly nagy reánk, hogy hátramaradás és visszaesés nélkül nem tudunk tőle megszabadulni. Hozzá tesszük azonban, hogy olyan társadalomra hivatkozunk, mely nem nyűgöz, melyben nincs annyi gyűlölködés és szeretetlenség, mint a maiban, mely eszmék és nem szeszély avagy divat szerint idomít és átalbkit, mely az igazság és nem érdek szeriut itél vagy sújt, melyben emelkedett szellem, fenkölt gondolkodás uralkodik és nem kicsinyeskedés.

Az újabb idők viszonyai részben lerontották a régi világnézetet, megdöntötték a régi társadalmi feifogást és szokásokat. A kutató ész újítás után sóvárog, nem törődve vele, valjon jobbat, vagy kevésbbé jót tud-e produkálni a régi helyett. Sok megváltozott. A létért való küzdelem nemcsak hogy messzire vetett a természetességétől, de belesodort az anyagiségbe. E rideg tan folytán a társadalmi nevelés a gyakorlatiasságra fekteteti a fősúlyt, az érzelem nem érvényesül, mert ez az értelemmel szemben nem egyszer ellentétes állást foglal. Az anyagi haszon elve tolul előtérbe, a külszín előnyeit kezdjük többre becsülni, reá lépünk arra az utra, hol a fortély és ámitás uralkodnak, hol a hivalkodásnak van beese, a számítás minden, a szív ellenben semmi!

Korunk embere lázasan tör az egyéni érdekek után, a látszatért sokat feláldoz s csak

ki a szelöltető gépnel. Továbbá a szentáblat több kisebb részre osztani, hogy lefejtese könnyebb legyen s végül: a fejte helyekről nyert szentet a folyosón elhelyezett bányakocsikba leboesátlalni, így tehát közlekedésre és szállításra.

Idégen, ki a bányát meglátogatja, rendszeren csak a kényelmesebb folyosókon halad, vagyis az előkészít munkalatookban. Ez utóbbiak ezolja a bánya jövőjét mintegy biztosítani vagyis egy helyen a szénfeketet kiszedjük, de ugyanabban az időben gondoskodunk a jövőről is, midőn új szénfeketeket keresünk, ezeket feltárjuk, beosztjuk, hogy alkalom után minden üzemi rázkodtatás nélkül kellő mennyiséget termelhesünk.

A tulajdonképeni szénfejto helyekre már csak a bányajáráshoz képest egyen mehet, mert ez utak, a bányász igazi nehez utjai, farasztók, sokszor életveszélyesek, hol figyelem, higgadtság, erős idegzet, azonkívül fizikai erő is szükséges.

Sokszor 60 méternyi magasságra, a kúrtó formájú gürítóban, mely meredeken dől, fülledt, meleg levegőben járhatunk a legfőbb helyhez, s ez utat is mindig küszvü kell megtenünk.

A szénfejtes a munka legnehézebbje, mert eltekintve a fáradságos fölmeneteltől, a munkásnak fekvé kell azt fejtesíteni, csakánnyával folyton erős ütéseket intézni a kemény szőre s mihielyt esékely terítetet kiszedett, rögtön ácsolni, fölfozni a fűző fűző reteget, hogy mindaddig le ne omoljék, míg vagy az első kezka, vagy legalább pajz első fejté si sor kiszedve nincs. A fűzőhözval, annak fölállítása nemcsak nehez, de egyuttal nem intelligenciát igényel munka, mert ezen ácsolástól függ sokszor az ember clete s midenkor a szén eszészert, tisztá és oleso lefejtese. Képzöljük a dolgot úgy, hogy két folyosó köze gyufaszá-lakat ékeztünk, melyek által a két könyv a gyufaszá-

*Meglést, ő lelést az Égke Urának  
Emberbódogató áldását vedük!*

*Mint a börtön rabja a szép napfényt,  
Oly epedee várom drága leveled;*

*Mely szívekre idért, örömet sugároz,  
Mint hajnal virága harmat eszépetek...*

**Lattyák Sándor.**

## A fekete gyémánt országában.

írta: **Hoffmann Géza.**  
(Folytatás.)

II.

Midőn a fűfolyosóval a szénretegek mindenikén keresztül mentünk nálunk fejthető 25 — akkor szabalyzerint a legutolsó szénleplehon kezdjük a feltárást jobbra és balra, folytatóuk azután sorban az akna felé. A feltárást úgy törtentük, hogy a fűfolyosó a széntelep egész hosszában halad a bánya határáig, a legesere vögött pedig ugyan ez felében, a fűfolyosóval egyközten hajtjuk, ugyanezek az úfeketveben de mint egy 20 m. magasságon, a kisebb a retű folyosó, mely az alsó fűfolyosóval 50—50 m-nyi közökben kúrtó majú íregekkel — gurítókkal — lesz összekötve, miáltal máris több szénkezelő, s a lefejthető szénmennyiségrol biztos számadatokat nyúrtuk. A kúrtó for majú íregek mindig a szénfeketet dőlesében a legközelebbi szántig vagy emeletig haladnak. Céljük háromféle:

Mindenek előtt az alapfolyosón haladó levegőnek, — mely ha megmelegszik fölfelé szűl — utat készíteni, vagyis az egyensúlyt megzavarni. Az aknán becsó lidégobb, friss levegő végig halad a folyosón, a legutolsó pontig, hol a munkás a folyosót tovább hajtja, itt azután a gurító fölmegy a fejto helyekre s ugy ismét

naponként váltakozó nézetekből táplálkozunk; önismeret helyett az önhittség veszt erőt rajtunk; a közérdeket semmit, vagy nagyon keveset, de önmagunk személyeért s kényelméért mindent megteszünk; az egyénét van minden, a közért nem érdekes semmit eszelekedni . . . !

Az ókor hőse legszebb ezüldjé, élete feladatán tűzte egyebek közt azt is, hogy az öröklött vagyonát ne csak fentartsa, hanem nagyobbítsa, s ezt csak helyeselni lehet. Ha a szorgalom és munka mellett küzdünk s azt állítjuk példának, akkor természetes az is, hogy kiki munkálkodása után nyugodtabbá, kényelmesebbé tegye életét, de azért minden gondolatunk, vágyunk, óhajunk ne vonatkozzék csupán csak az anyagiakra.

A sors rohanó kereke sokat elgázolt azok közül, a kik az életbe lépve egyszerre gazdagok, hatalmasok akartak lenni.

S így van az, hogy a mai társadalom nevelése ily felfogás mellett nem azon embert állítja elének elragadó képből, kít lelkiismeretesség, jósága, tehetsége, ismeretei és képessége tesz arra érdemessé, hanem azt, ki fényben és díszességben úszik, ennek gyönyöreire iránt ébreszt vágyat.

Az életben azonban minden változásnak van alapelve s így a mi társadalmi felfogásunk, elveink is csakhamar megváltozhatnak.

Blánár Ödön.

## A történelmi hangverseny alkalmából.

Héj Rakóczy, Beresenyi  
Magyaroknak vezérei!

Álljatok labanczok hadaitok élére barzsi ménen, esilőző fegyverben, ti büszkeségre, reményre minden magyarnak abban a korszakban, mely a ti nevéteket vette fel s a mi mindenha, s tünosetek elenk a magyar történelem magasztos gondolkodásban, égő lelkesedésben, diós tetteiben, a szabadságot önfeláldozásban legszebb jelenetét, a mi gyönyörűségünkre, épíltünk!

De keleték fel azért is, hogy végtelen szenvedésekre vigaszt, enyhét találjatok a mai idők láttán a mikor azokból az eszmékből, mikert ti eltarozott vívatok, sok, nagyon sok állott immár testet, s vált közületalodón.

Fajda-om, hasztalan festené tovább e képet a képzelet, a nem lét karjai fogva tartanak benneteket, nyugosziok, jobbra idegen földben, a ti nyugosziok többi nyugosziommal, nimes hatalom melé ide varazsolna benneteket vitéz kurnezatiokkal. Nikomedia terei is oly mesze vannak, hogy a képzelet is elfárad, mire ide ér.

lak hosszámak magasságában egyikőn helyzetben maradjon. Az a hatalmas fenyofa csak gyufaszabnak mondható ahoz az óriási rétözög, mely a szentablakon fekszik, a melyet fölfogni, ala támasztani, a táfának hivata. Sokszor, ha már a mértet erősen van felnyitva egymásután, reesegve törnek össze a hatalmas gerendák; dobörgve menyörgőszertzen szakad le a föld-sóréteg. A munkás pedig megtartja nyugalmát, tovább szedi a szemet, tovább halad a legközelebbi gurító felé s csak akkor menekül, ha a töres minden oldalról jelenekszik s a táfák mind ferde helyzetbe jönnek. Hlyenkor az egész fejtes összeesik, mi azonban csak hosszabb munkásidmetek után áll be mert a munkahelyeken, telat közvetlenül a munkások mellett mindig új ácsolat épül, mely a nyomást rövid időre fölfogja s a fejtő helyét bizossá teszi. A hatragyott részbe pedig, hol a szén már ki lett szedve, ember nem lehet s így az összeses ott csak természetesen.

Itt történik a bányafelügyelet a legeregebb. A munkásnak sokszor valóságos erőtlenyeket kell letesítene, hogy az óriási nyomást ellensúlyozni, az utakat a megneklés esetere szabadon hagyáni, a gurító tömeget úgy fölfogni tudja, hogy eseseben ne temesse maga alá az egymás alott dolgozó munkásokat. A fölfogóelem azonbankivül az elenk legvezetése irányul, mert ha nem érkezik elegendő mennyiségű jó levegő a fejtő helyekre, nemcsak a robbanó bányaleg gyúl össze fő los mennyiségben, hanem a litemes palak, melyek a szentfekvete kisérői, esekély víz hozzáfárlása mellett, a rosz meleg levegőben meggyaladnak s okozói a bányász veszedelmes ellensogének a bányászoknak. Az ilyen helyeken keletkezett bányatűz löskelvéde kísér mindenütt, a merre régi fejtesek vannak, lehuzódott már a legalsóbb szintekre, s ugyszólván örökösnek mondható.

A mi bányászaink azonban annyira óvatosak,

De Rakóczyak, a ti nagyságotok fénye atvilágít a mult századokból a jelenbe s emleketek a szabadság és hazaszeretet eszméjével porsúvala honol lelkükben, emleketek maga a szabadság. — Ha az elnyomatás korszakában bírszunk, a ti nevéteket rebegete ajakunk, ha sikra szállott isteni és emberi jogaiért, a ti szellemetek lelkesítette kitaró harczra; most is azok a hangok emelik a lelkét a magyarnak nemzeti és családi tünnepeinel, vigatmánál, a melyeket a ti lelketeknek dallatokba: a Rakóczy-nótában fennmaradt hazagyanaként meg mindig magunknak vallunk.

Igen, ez a nótá, a kurnezalok a ti szellemetek kúszgázúsái, s ha veletek nem találkozunk testben, ezekben tisztelünk, ezek után halljuk szavotokat, beszélnék veletek lélekben.

Elismerés a kutató esznek, szorgalomnak, mely ezeket összegyűjtve, átadja a köznek, hogy gyermek es agg, a gazdag mellett a szegény is, mindaz, a ki magyar, egyaránt hallhassa szavotok, érthesse nyelvetek, vigaszt lelve busulásában, szilaj kedvre gyúlvá vigasgában.

Enyhébb idők eltorlétek a galyarab-ságot, hanem azért elezen nyugójtuk a galyarabok igáját, mit az élet terbe reánk vetett; nem bujdosunk többé hazálanul, hanem azért aterezzük a „bujdosó dal”-ának keservét, hisz porotokat nem magyartól takarja, s idegenben az, a ki a Rakóczy örökség hagyományosokat tisztel a magyar nép . . .

A változott idők enyhébb szellemében kihalt a labancz es kurnez főzti ellenszenv, gyűlölség, az egykori ellensogek utodai ugyanegy jogar alatt immár testvérekké lónek; s a Rakóczy kor szellemének fölleveletesen labancz es kurnez utód egyaránt lelkesedik a kurnez dalokon, érzelemben nimes már különbség közöttünk, van hazánk es van határát: a titekeknek nem volt, mert ha volt is egy napra, másnap már török, vagy nemet másból számta ki a megvetet véres kardjával. Es e vér mindig magyar vér volt.

Más a világ, nem a mílyen volt; jobbakk boldogabbakk benne az emberek.

Jobbak, boldogabbakk-e?

B—i.

## Különfélék.

— **Tanfölgyleg az iskolában.** Szabo Géza kir. tanfölgylegok egy hét óta városunkban tartózkodók, naponként részt vesz az iskolai vizsgálatokon. Eddig az év leány-, a Donát-, az iparostanozók, a r. kath. elemi fiúiskolák vizsgálatain vett részt, figyelemmel kísérve a tanítók es tanulókat reszeröl az év folyamán kifejtett munkásságuk most eszelhető eredményét. Nem hagyhatjuk fömlétlenül e helyen azt, hogy az iparostanozéiskola vizsgálatai sorrendjének oly módon megállapítása mely szerint a vizsgálatok ideje a hetköznap estí órákra esik, nagyon eszelstérnek bizonyult; a mennyiben így sokkal több ideje van a

hogy meg keletkezésében is megorzik. A levegő föllélt, elviselhetetlenül meleg, kozmas olykor olykor petroleumos hordokra emlekozott szaga, a belegezés főfajást okoz, mindéz a tűz biztos előjele, melynek következtében a munka helyeket ellagyják s fölygelmetek a régi fejtesek elzárására fordítják. Elzárnak minden nyílást, minden folyosót agyaggal beletl fakiponyegeket állítanak föl, úgy hogy a tűzterület teljesen izoláltan, levegő cirkulációjától elzartan áll. Nagyon fontos a bányaterkek helyes szerkezete es fölvelete, mert csak így lehet elődönteni, vajjon nem nyomhatnak e égési gázok oly helyekre, hol munkások, avagy nyitott szentérlétek vannak. Az elzart tűzhelyek, melyeken a tűz hő tápoi nyer az óriási mennyiségű összetörött fa-ácsolatból, a fojtó gázok valóságos kamarái, melyekből a legesekélyebb nyílások is gyilkot lefölközög földönkú kifelé s áldozatul ejrik a mit sem sejtő munkásokat, mint eröl szomorú példa a közelmúltban Tokodról beszél.

Mielőtt a bányát elhagynók, meg egy különös dolog kell föl erdeklödsétnket.

A fenyoalmanozó pilentök. Oly kellemes illat fűditi föl szaglóerkeinket, mintha oda fonn lennénk, a tavasz ifjú bájában mosolygó külsziken, fenyes erdök idillikus árnyában. Az ínnepelyes esend oly szenderítögé hat amugy is fúrati tagjainkra, hogy tarka álomképekben vonulnak át a szep természet erdekes, vonzó tüneményei. Elmélkedések, következtetések egész lánczolatú, oly gondolatfűzés, oly reflexiók, a minökre csak a bányá ritkos világa, az a félelmes, nyomasztó esend álnat alapot.

Vajjon halluzináció az, hogy a nyári esteek fáradhatatlan zsenesnek esirpelelet halljuk? Ama kepek kiegészítögé, melyek lelkünk tükreben föltünnek? Lehetsogés. Az emberi természet önkéntelenül is oda fordul a szep a szabad természethez, lelkünk ott bolyong

vizsgálóknak a tanuló haladásáról, a tananyag feldolgozásáról, a kezeleséről meggyözödsést szerezni, s a tanítónak is több alkalma nyílik kifejtett munkássága eredményének felmutatására.

— **A történelmi hangversenyre.** Káldy Gyula művésznök hangversenyére újból felújított városunk közönségének figyelmét. Mi is azt mondjuk, mit a rendezög által kibocsátott falragaszon olvasunk: Ne bírányozok senkise a történeti hangversenyen, melynek jövedelméből egy rész II. Rakóczy Ferenc es Zrínyi Ilona hamvainak hazaszállítására fordítatik.

— **Városunk gázváltóhaladosa.** A helybeli gázgyárat az e hó 21-én tartott áruveses városunk 60.000 frton megvette. E vétellel a városi tanács a törvényhatóság anyagi érdekeinek megóvása mellett a közönségnek, az egyeseknek közvetlenül is elmozdítja érdekeit az által, hogy az eddignél jobb gázt olcsóbban ad.

— **A ifjak haladása.** A haladást, bármely teren eszeljük is azt, mindig szívócsen fölözögjök. Kész sogés örömmel vesznök tudomást az iskolai év végén arról, melyet a felsőbb s egyéb tanintezéteket látogató ifjak s leányaink felmutatnak. Örömmel halljuk, hogy az egyetemen városunk szállóitai közül kettlen kiváló sikerrel vizsgáltak; a rajtanári képezdében egy iparos polgártársunk fia rajzaváló lúnt, ki a ki a selmezi lycumban Lenoso tanár vezetésé mellett nyerto az alapot. Fügancsak egy iparos polgártársunknak leánya pedig kitünökkel teljes okmányal örvendeztet meg szüleit, mely őt nagy ör. német es öt övökkel vezetésre képesíti.

— **A lycumi rajzkifállítás** ma zárul be. Kinek alkalma s kedve volt annak megtekintésére, s ez nem mulasztotta el, bizonyára nem bánta meg az ott töltött időt. Minden rajz szorgalomra, némelyik teheltsogre is vall. De tiszta esinos mind, a legeszebb mértani rajztól, a gondos kivitelű szabadkézi bronrajzját. A színezett ékitményrajzok tarka változatosága szinte meglepett; az aquarelle festészet is képviselve volt, nemcsak néhány kezdeti vázlatlat, tanulmányat, hanem egy-két igen esinos tájképpel is. Elismerés illeti a tanárt, ki nek műört oktatása nem elodgett meg a kitűzött rajzörök sablonosra kitéföltésével, de láthatólag azon ígyekezett, hogy tanítványai csakugyan tanuljanak is valamit.

— **A leányok tornavizsgája** mely e hó 19-én a Városi Vigadó termében folyt le, igen sikerfűtnek mondható. A szep számmal megjelent hölyközönség koszorúként foglalta körül a termet, úgy hogy, a férfiaknak csak állóhely jutott az ajtó mellett. Dazára ezen urakra nézve esabito szomszödságnak, valamennyi híven megmaradt helyén, mert az úde, fiatal leánykák csoportgyakorlatai méltán megerdemelték a figyelmét es több ízben felhangzó tapsot. Dicsértnök kell Huber József, tornaester, buzögóságát es helyes tapintatát, mely e rövid torna tanfolyam végen már is ily szep eredményeket mutathat föl s oly jól tudta egyesiten a testedög gyakorlatokat a szep es mindig illemes mozulatokkal. Úgy a szabad — valamint a bottal való gyakorlatok,

a nyílt mezön virágok tarka szönyegén, s azoknak mámorító illatától környezve. A megnyugvásnak, ama sajátságos edes érteze száll meg, melyet csak a szep természet, annak a jötevő anyának szemlése nyújt. Érezük, látjuk a nagyszerű harmóniát, mely benne aralkodik, mely egyszerűségében — oly főösages mindenapóságában — oly tanulsogos, kimeríthetetlen; szögörü következtességében — félelmes, de felelkelög es esodás.

Milyen a föld alatt, nem az élő, nem az érög lenyek társaságában vagyunk. Örök beke környez, melyet csak az ember zavar; lettint miriárdok temetőjében állunk, hova az élő lény csak áldozatok, csak megfeszített kitzdelem árán juthatott le. S ezen apró rovar mégis velünk jött le, mint vele sok más. Fölkeresi az illatos fenyoafák tömegét, ott cziprel, szakadozotlan, felelken, mintha fölönökde azon az örök eszakján, a melyet nem akar s nem fog az áldott nap fölvaltani soha.

Mikent került ide, honnan népésült be ezen rideg világ? Megfejtése egyszerű. A hol az ember megfordul, hova a szellem hatalmas ereje behatol, oda húzódik a szerves élet is, oda siet az élő s az élöködög létfölötéltelhez megfelelőleg. Lekerül a fával, különös véletlen folytán, de vissza nem ter soha, ott talát új othon, a melynek sajátságaihoz simul, iparkodik megélni, fűját kitejjeszteni s így jó létre az új variáció, mint letre jötték a reszint élő, reszint kihalt osztályok, fajok stb. óriási szám képviselői. Bár minden mulandó, de az okozati összefüggög örök, s ha alkotásaink romba dőlnek is, a romokon új élet támadt, mely fölött diadalmasan aralkodik a szellem.

Visszameuet még az ácsolat fehér dúszt tekintésük meg, mely bár bányászatlan áldozott, de erdeklödségben föltűnő jelenség. Veszedelmes gomba mely megtámadja az erős fölyfát, elkorhasztja úgy, hogy a legesekélyebb

keves kivétellel, szabatosan, hitemesen hajtottak végre. Öröm volt nézni a zseuge leánykákat, mely jó kedvűn mely ruganyos tagokkal mozogtak, hajlongtak, lepegettek előre, hátra, oldalra. Bizony, be kell vallanunk, külsőben nemzedék lesz ez nálunknál, s főleg azért, mert a szellem fejlődése mellett nem fejlődözik meg a test fejlődéséről sem; s ez okból, mint mindig is párhuzam az egyszerű tornázást s faradozást egy leánykának való tornafolyamot leterjesztés, most is ho bíradjuk, hogy az oly szépen megindult ügy abba ne maradjon, s alkalmunk legyen utább folytatolagos tornafolyammal meg számosabb ifjú leányt láthatni részvevőkül. Ezen sorainkál kapcsolatosan közöljük Huber tornatanítói alábbi értesítést: Tisztelettel alólított ezennel becses tudomására hozom a tiszt. szülőknek, hogy leányok részére második tornafolyamot nyitok f. e. június hó 3-ától augusztus hó 14-ig, melyre névze júli 1-éig jelentkezhetni nálam. Az egész időszak 1 frt a tandíj. Selmecebánya, Huber József tornatanító.

**Viz-gárendek.** A helybeli r. kath. fiúiskolákban: június 23. d. e. I. A) B) osztályban Vizsgáló biztos: Arthold Géza iskolaszéki tag; d. u. II. oszt. Vizsgáló biztos: Dr. Stuller Gyula; június 24. d. e. IV. oszt. Vizsgáló biztos: Arthold Géza; d. u. III. oszt. Vizsgáló biztos: Dr. Stuller Gyula iskolaszéki tag; június 25-én d. u. 3. órakor a leányok ismételőiskolájában, 5 órakor a fiúk ismételőiskolájában. Vizsgáló biztos: Arthold Géza. A r. k. leányiskolákban: június 26. d. e. I. oszt. Vizsgáló biztos: Szinyai József iskolaszéki tag; d. u. I. oszt. Vizsgáló biztos: Wiesner A. iskolaszéki tag; június 27. d. e. V. VI. oszt. vizsgáló biztos: Muszka József iskolaszéki tag; d. u. VIII. oszt. Wiesner A., június 28. d. e. VII. e. VIII. osztály. Altman Imre iskolaszéki tag; június 30-án d. e. az ovodában vizsgáló biztosok: Tuka Antal, Aczél János, d. u. zenevizsgáló, vizsgáló biztos: Wagner József iskolaszéki tag.

**A honyára vezető új turista ut** már elkészült ezelnákn, a mennyiben a feusikra a feljutást megkönnyíti, sőt kellemese teszi, teljesen megfelelő. Az új építést Platzer Ferencz turistánk tervezte s vezette keresztül a Sztinyaegyet megbízásából. Aránylag kevés költségvel, s kitűnő felettel megvalósult a terv. Az elmerés méltán megilleti ezért jeles turistánk, a ki tollal, szóval, tettel szolgálja a turistágyet.

**Élítő-ive.** Vihob Ádámot a Barth Lajos hentes gyilkosát az ipolyvási kir. törvényszék 12 évi fegyházra ítélte; ugy a kir. ügyész mint az élített felebbezést jelentette be.

**Rendári intézkedések.** A rendőrkapitányi hivatal a melegebb idők beálltával a tisztantartásra és közegészségügyre vonatkozólag szűcs körű utasításokat tett. Mindazon lakazakban, hol díptörzések betegök voltak illetőleg haltak el — a t. főorvos véleménye alapján a min. rendeletekben előírt desinficálást sokat a legszigoribban végrehajtatta, mindazon hazak kapura, hol ragályos betegségekben szenvedő betegek vannak látogatás eltiltó piros ezüdlak kiállításra vannak. A honyórtás és a tisztantartásra vonatkozólag már megelőzőleg kiadott rendelkezések teljesítéséről

értesítés összeomlik, mi által a szabadlátra lett laza tömeg maga alá temeti az arra áthatadot. Sokszor boa modra vezet körül a fat, majd máskor mintha csipkedészi-mények lennének a legérdekesebb mintákban, legkülönösebb szövésben s e mellett vakító fehérségben.

Igy jutunk ismét vissza az eltiltó napsgárra mely nagyogva mosolyogva fogad. Szemünk felénkén tekint a fenybe, szédülve látjuk ki a sötét aknából, a szervezet nek oly rendkívül e változás, hogy minden utóhatás nélkül, nem mehet át ismét a rendes állapotba.

Ha végig járunk a nehéz utakat, visszatérve esendős otthonunkba, lehetetlen, hogy észünkbe ne jusson, mely örösi a letart való küzdelem, mely változatos s mily nehéz a kenyérkereset.

Kályhánk útze kellemesen árasztja melegt, de e perenzyi jóléthez mennyi küzdelem mennyi nélkülözés, milyen hosszas tanulmány kellett! A vasutak szövevényes hálózata büszkén hirdeti a tudomány hatalmat, de vajjon juttatják-e észünkbe, hogy eredetők egyik forrását oda lenit keresünk, alban a sötét, szűk világban, hol a bányász izzadt homlokát torli s óvatossan tekint körül, nem környézi-e veszt?

A cseogó arany, a megen sokszor oly gond tlanul, hiúságunk kielegítésében adunk túl, vajjon juttatja-e észünkbe, hogy mily nehéz körülmenyek, mily megfeszített szorgalom árán került ki a föld alól, által ment az érezelőköztetés szövevényes útján, a kokok olvasztóiban, míg vonzó kltűsejt, esabto erejt a penzverőben nyerte, ki gondolt olyankor, a midon jöhet, vigádom emberi hiúság érdekei környeznek, az élet-küzdelenre, a komoly munkára, a mulandóságra. A munka igaz becsét csak az tudja megérlelni, ki önmaga is részt vesz mint számottevő tényező a nagy társadalomban: ki tudja, hogy csak akkor teljesítjük emberi kötelességünket, ha a természet által belénk öfött erőt nem hagyjuk parlagon, hanem értékesítjük, fejleszt-

minden kültetésében is fellévívizgatások után meggyőződést szerzett s az alkalmakkor különösen a magán vagóhidakra és meszárszerekre terjesztette ki főfolyamat — a melyek bizony szomorú látványt nyújtnak — de az eszteli hiányok nagyobbra pótolva lettek. Elrendelve lett, hogy a meszárszerek a melegebb napokban lehetöleg naponként felszórassanak és minden hóban hemesztésnek, gondoskodva lett a vágatóások szigorú ellenőrzéséről, s indítvány lett a v. tanácsos, hogy minden oly kültetésben, hol eddig szakerto vagatási biztosok nem voltak — ezek alkalmatassanak, Elrendelte tovább, hogy mindazon helyeken hol szeszes italok kimerültek — a palackok, üvegek, legkésőbb július-ho 15-ig az itteni értékelítésű hivatal utján feltesítésnek — ellenesben az illetők az elközbanson fellit büntetetteti is fognak.

**A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület Nyitra.** A felvidéki színházterület ügyében folytatott tárgyalások egyelőre csak azt eredményeztek, hogy Troncsen, Besztercebánya, Nyitra, Selmece, Losonez, Balassagyarmat, Érsekújvár, Nagysurány és Póstyén alakítanak egy kerületet, mely Veszprémy Jenő színházterületnek adatik ki egy probacser. A kisebb városokat eddig nem sikerült kerületű csoportosítani; részben azért, mert egyes választmányok nem buzdokoltak eléggé, de főleg azon oknál fogva, mert 2—3 hetes szüni évadokra nem vállalkozott egy oly igazgató sem akiben az egyesület teljesen kielegítő erőket és anyagi garanciákat talál volna. A nagyobb kerületre névze a szerződés Veszprémy Jenővel a napokban fog megkötetni 1893 évi október ho 1-től kezdődőleg egy esztendőre. A kisebb városokra azonban az egyesület ez irányú működését bár számos hatóság kiváló szívességgel helyezett kiállításba támogatást ez idő szerint még ki nem terjesztetti. Az előlkeseg azonban a tervet el nem ojtí és így a jövő év meghozhatja azt, amit az ideitől hiába vártunk.

**A ker. betegsegelyező p. nztár** igazgató-sága figyelmezteti a tiszt. kereskedő és iparos urakat, hogy a legközelebbi befizetés f. hó 24. 26. és 27-én lesz. E fizetéstől figyelmeztetnek arra a t. munkaadó urak, hogy a felvíi lezámolás esközése ezelnábol atagkönyveketek magukkal hozni szükségesjenek. Elnök.

**Vihay-fürdő vendégei.** Az idei kedvezőtlen időjárás miatt nem nyílt ugyan az a fürdő évad oly korán, mint más évadban; de most az idő jobbra fordultával gyorsan érkeznek a vendégek. Már e ho közepéig, illetve 19-ig 122-re szaporodott a fürdővendégek száma.

**A tüdővész** zarlata alól részben már fel vagyunk oldva, a mennyiben a nagyméit. m. kir. földművelésügyi miniserium folyó évi juttatásból lenit kelt 31341 III. S. számú rendelet szerinti Selmece-Harabánya sz. kir. városból gazdasági vagy tenyészmarhat csak Pozsony, Nyitra, Troncsen, Arva, Lipto, Turóc, Zolyom, Bars, Hont, Nógrád, szécses és Sáros vármegyékbe szabad szállítani, hízó marhat pedig csak azonnali levégatásra a közvagyó hidakra szállíthatók.

**Ritka virág.** Az akadémiai botanikuskert üvegházában egy Stanhopen nevezű az orvencinek esaládájához tartozó amerikai növény van, melynek tompa kinyílt lepkealakú virága igen jó szagot terjeszt. A virág 3—4 napig meglekinthető.

jük, hogy általa a tudomány, az ismeret kincstára gazdagodik.

Sztágazó utakon haladunk de egyben öszejevünk sokán, midőn a nagy társadalmat alkotjuk, midőn nemzetségünk nagyságát, erősbédét előmozdítjuk. S itt találkoznak mi is fokent; egy közös érdekünk van különösen mi nekünk magyar bányászoknak, a midőn látjuk a kineset terti, ismerjük annak örösi érteket; de a melyet a közony, vagy talán balsorsunk számunkra idegenemé tett. Vissza akarjuk szerezni, elfoglalni e fontos pozíciót, visszaadni hazánkunk úgy anyagi kincsét, mint a mely kedélyt, komoly bányászszerelem világában. Egy régi német bányász dal szerint, mely körülbelül így hangzik:

„Es ha bar nem kiser a napsugar,  
Kiser megis az igaz honszeretet,  
Mert a bányák és berek hál fiaival  
Mindenkí örömmel fog lezet!

Eddig idegenek lettek: ma minduntara ebredtünk, fölismertük a kineset, jelszavunkká tettük: nyelvében el a nemzet, s jelszavunkunk érvényt kell hogy minden ténre szeresszünk. Ma mi nyújtjuk jobbnak a magyar társadalmunk, hogy körülükbe érkezve, magával vonja ezt az igazi termő földet, mely otthona a kultúrának, iparnak, jölnök, s hol a haza iránti szeretet jelkésdőt tudó munkás oszinte kebleket talál. Bizunk jövőnkben, hisszük hogy magyar társadalmunk figyelme felénk is fordul, jelkésdését — es nem számlál már hozzá el, hogy egytutes erővel haladhatunk, tevek ny kedlhetünk a napsugarban — a honszeretet napsugarában. Oly sok a tenyészlet, hogy fölhasználja mondjuk: adjon Isten jó szerencsét földadatunk, életelzünk elő részéhez!

**— Elvesztette a szívét.** Még a koresolyázás évadában esett meg az egy szép leányul, hogy a jegyáiban elvesztette a ... szívét. Azt hiszem, ez a baj többekkel is megtörtént ott. Egy ifjú felvette az elvesztett szívet s haza vité, csak másnap adta vissza jogos tulajdonosának. Magától értődik, hogy ez a szív nem Amor felhatósága alá tartozó erző szív volt, hanem valamelyik aranyveszesnek a remeke, melyet a szép leány a nyakán viselt. Azóta hónapok mulnak el s az a fiatal ember úgy érzi, hogy ő, a találó, a vesztés, a károsodott, s azt kérde toltuk: miképen tudhatna meg azt, vajjon nines-e annál a szép leányul az ő vesztésege? A hosszú és felelte bus hangulatú level azt sejteti velünk, hogy az ifjút nagyon érzékenyen sújtja e vesztésge; ezért, ha nem közöljük is, nem mellőztük teljesen sorait. Feleletet azonban nem adhatunk neki, adunk ezt az aranyzíves nő, ha akar: de ne hozzánk küldje azt, mert a „bolygótár“-ok ideje már lejárván, ilyen szívbéli ügyek közvetítésére nem vállalkozunk.

**— A püszláv theológusok.** Azoknak a pozsonyi theológusoknak a nevet, a kik a katonai eskltt magyar nyelven letenni vonakodtak, ide jegyeztük a nevet: Bodnár Gyula az egyik, Pelikan János a másik s András Pál a harmadik. Jó lesz ezt a káplán- és lelkész választásnál annak idején felkészeinknek s egyházaiknak el nem felejtienük.

**— A Budapesti Hírlap új háza.** Pár hét múlva a Budapesti Hírlap, a magyar intelligenciának ez a kedvelt lapja, mely minél több versenytársra van, annál győzedelmesebben bontogatja ki hatalmas szárnyait, atközlekedik újházába a nepészínház melle, Böck Szilárd-utca 4-ik szám alá. A ház, ha már külső díszével meglepi a nezt, belül, a belső berendezésével valóóság esadátatott kelt. A gepeszek és építómesterek izlése és teleményessége versenyzett egymással, hogy esinosan, elegánsan oldjék meg egy nehéz feladatot: egy újságháznak építését. A feladatot az tette nehezbe, hogy a beföldön egyáltalán semmiféle minta nines erre névze, s a külföldi lapok palotái nem feleltek meg a Budapesti Hírlap szükségleteinek. Teremteni kellett tehát valami újat, s ez most meg van. Az újságház, mely magában foglalja a nyomdát, a szerkesztőséget, a kiadóhivatalt, az expediciót, szóval mindent, a mi egy nagy megrasáló, kisedésches, kinyomtatásához és szót-küldéséhez, szükséges, Böck Szilárd-utca 4-ik sz. alatt van. A ház másik kapuja József körút 5-ik szám s így a szerkesztőség és kiadóhivatal két oldalról körbe a megközelíthető. A nyomda egyik nevezetes része a vasvazú üvegház alá foglalt, melyen kiassót uvar, melyben a Budapesti Hírlap két új hatalmas íker-rotáció gép foglalt helyet, két örös, mely a lapot, még ha harom lnyvi tartalmú is felvágja és összehajtogatva dobálja ki magából örösi mennyiségben. Megjegyzendő, hogy e gépek nemcsak felvágják a Budapesti Hírlapot, hanem egy vetében, folytatolagosan nyomtatják, egészen huszonnegy oldalig, de epn ugy a 20, 18, 16, 14, 12, 10, stb. oldalas lapokat is, s az olvasó az egy-másutján megszámlálható oldatokkal a leg...yobb kény-nyűséggel el igazodik. Ez a változás rövid idő múlva bekövetkezik, s a korszong jóformán észre se veszi, egyszerre csak a saját otthonából kikerült Budapesti Hírlapot kapja a kezébe. A Budapesti Hírlap előfizetési ára: Égész évre 14 frt, félve 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr, egy hónapra 1 frt 20 kr. Az előfizetés öszeg vitékről legezelszerűben postautalványon küldhető a Budapesti Hírlap kiadóhivatalához Budapestben, Kalap-utca 16. szám.

## Nyiltter\*)

**Henneberg 6.** (es. kir. udvariszállító selym-gyára Zürichben, privátmegerendelőknék közvetlenül szállit: fekete, fehér és szines selym-szöveteket, metereknél 45 krtól 11 frt 65 krtig postáber es vámentesen, sima, esitkos, kokcazott és mintázottak, damasztot stb. (mindes 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalatban). Minták postafordulóval küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 1 kros es levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

## Hirdetések. Minden anyá.

belytelenül jár el, ha kedvencének mosdatására más szappant alkalmaz, mint a Vaserin Gold Cream szappant a berlini Un'on állatszergyárából, felrepedezett s durva kez illetve arczbőr ellen ártózkodhat.

Egy 3 darabot tartalmazó e-omag 40 kr. Kapható eskis: Sztankay Ferencz es fia gyógyszer-terében a „Reményhez Selmecebányán.

Minden köhögé.

valamint a legeső és tidő minden hurutos megbetegedési, továbbá nehez len-és, szűmellőség, aszma, elnyákcséd., gúrcos köhögés, nyak-viszkeztetés, kezdetleges gimkór leggyorsabban és legbiztosabban általvalósított a következő, évek óta kitűnően bizonyult szerek által:

Szent György lea esomagonlitt 50 kr. és Szent György hurut-pora dobozonként 50 kr. pontos használati utasítással. — Siker már nehány nap alatt vélezt észre. — Két esomagonlitt kevesebb nem küldetk. Posta külföldön 20 kr. esomagos és szállítólévért.

Minden megrendelés intézendő: „St. Georgs Apotheke“ Bécs, V.2. Wingerstrasse 33.

7-7

**Felhívjuk**

a n. é. közönség becses figyelmét a következő hirdetésre:

A társulattal alant felsorolt selmecei üzleti cégek és vállalatlajdonosok annak kiemelve mellett, hogy juttanyos árak, szolid és más felől eljárás és pontos kiszámlálás mellett fotorekeszű leend n. é. közönség teljes melegezésére kiemelhetünk, ajánlják következő üzleteiket:

**Baker Alajos**, fényképészeti műtermét és e szakmába vágó felvételit saját házában.

**Barth Lajos** utóda, Tetrasson levő hentes üzletét, mindig friss vrsal és kolbászmeneket, szalonna, friss zsir, füstölt lús, sonka-árut stb.

**Bogya János**, Szent-Háromságterén levő bor- és sör-csarnokát, átteremt, mindig friss, kitűnő minőségű horló, világos és sötét palackosait, kiváló konyhaját, valamint természetes fehér és vörösborait.

**Cement Gyula**, Szent-Háromságterén 9/II. sz. saját házában levő, egy márványútkörrel s háromféle zubanyával ellátott fürdőt, reggel 7-10 óráig nyitva.

**Czuma József**, a kopogó melletti saját házában levő vésnök üzletét, peesét, ezimer és mindennemű vésnök munkáit, csinos és tiszta kivitelben.

**Eilhorn Alajos**, fogorvos, masseur és vizgyógyász, legújabb módszereit és természetes színi műfogással ellátott műfogakat stb. Lakik: 137 sz. a. saját házában.

**Fizely Károly**, az alsó-utczában fekvő zöldségek melletti kertjében levő nyári meleg kádfürdőt, hideg zuhanyokkal, kényelmes szék és nyeresz lámpákkal, apríl 15-16. október 1-ig tartó időnyelven. A séta és kert helyiségebe szabad bemenet a distingvált közönség részére.

**Gaspárik János**, úri és női cipő üzletét, dusan felszerelt kész cipraktárát, a tak-pénztár tulajdonát képező épületben.

**Geiger Márk**, fűszerkereskedő berkeosi tulajdonos szép és jó fogaztat, a Stankay-féle házában.

**Greguss Antal**, sütházát saját házában (kórház-utczán), bolti helyiséget a Bannerth-féle házában, rozsz- és birzakenyéret, mindennemű friss süteményeit, mandolás készvársülit, valamint kész morzsáját.

**Greipel Róbert**, kárpitos és nyeresz üzletét az alsó utczában, Ursány-házban mindennemű szép, jó és tartós kivitelű kárpitos és nyeresz munkáit.

**Özv. Gutrich Józsefné**, kőfaragó üzletét saját házában, különféle kőfaragó munkáit, női- és sirműveket.

**Huhz Vilmos**, óras üzletét a Sztanyai-féle házában, legjobb minőségűből álló zseb-, inga-, fali- és keltő-stb. órákból álló rakatár. Két évi jótállás.

**H. Ermler János**, alsó-utczai Richter-féle házában levő műtáskás üzletét, nagy választékú saját készítményű tiszta len vasznait, különösen fél és tiszta damaszt asztali- és hávetérfűket, 3/4 szeles kitűnő viszonsomajait, valódi Kneipp-féle vasznait, — elvállal házi szövéseket is stb.

**H. Ermler János**, alsó-utca, Richter-féle házában levő kefékötő üzletét, dusan felszerelt mindenféle nemű és nagygyű keféraktárát, kőszinyben és nagybani eladásban, — sörösrnokát és a nyári időnyre tekepályáját.

**Jezsek János**, nyeresz és kárpitos üzletét a „magas házában”, legdivatosabb felvételű és nyitott hirtákat, valamint legújabb kárpitos munkákat juttanyos árak mellett.

**Kachelmann Gáspár**, épület- és bútorszerelő üzletét a Szent-Háromság terén levő saját házában, kész bútortárat, lakó-, étkezési- és hálszobák teljes berendezését stb.

**Kozák János**, alsó-utca 77-ik sz. alatti saját házában levő kősziny-üzletét, nagy választékú kész kőszinyt, valamint a város és a vasúti állomás között közeledő úveges, csinos és kényelmes társas kőszinyt.

**Králik Vilmos**, asztalos műhelyét saját házában, épület, bútort és minden e szakmába vágó munkáit.

**Krause József**, aranyozási, díszítési, szoba- és csöfesztesézi, templom-munkálati műtermét a felelő Wankovits-féle házában.

**Laugner József**, úri és női cipőüzletét és dusan felszerelt kész cipraktárát a Schuszer-féle házában.

**Linder K.**, férfi szabó- és egyenruha készítő üzletét, valamint vaslatékok, legújabb divatu szövetraktárát.

**Liptay László**, Forster Sándor özevgyától átvett legnagyobb vaslatékok úveg, tükrök, függönyvartók, képekterek, álló és függő kőalámpák és porozellán, ködökenyekből dusan felszerelt raktárát, valamint mindennemű nyeresz munkák teljesítését.

**Matz Ferencz**, elegánsan berendezett fodrász-üzletét, a Mihálk-féle házában.

**Matz Ferencz**, mű-, bútort- és épületasztalos üzletét, bolti gyűgyeszerelt és templomi berendezéseket, saját készítményéből álló dúsz bútort, koporsó-raktárát, mindennemű szakmájába vágó munkáit.

**Ochtendung Ignác**, dusan felszerelt valódi selmecei pipa, asványkoszulekek és dísztergyak raktárát, Hankis-féle házában.

**Osztályos Gusztáv**, sütházát, igen finom mandolás és gyermek készvársülit, hávetérfűket, rozsz- és birzakenyéret stb. saját házában.

**Picini Alajos**, alsó-utczai Scholer-féle házában levő óras üzletét, mindennemű zseb-, fali és álló óráit, valamint a Hasch-féle aranyműves üzletét, a takarékpénztár tulajdonát képező házában.

**Özv. Pleva Józsefné**, úri és női cipőüzletét, dusan felszerelt kész cipraktárát a Szöllőszálló melletti üzletében.

**Rathgeb M. és Baker A.**, asványkereskedés és ásványesere üzletüket, olcsó tanulmány ásványgyűjteményeket ládákban és közet gyűjteményeket.

**Róth Bódog**, a Mihálk-féle házában levő vendéglőit és kávéházát, friss söröket és saját borot, kifogástalan konyhaját, nyári időnyre kert helyiséget, tekepályáját.

**Schuszer M.** Alsó-utczában Ochtendung-féle házában levő cipész üzletét, dusan felszerelt kész gyormok-, női-, s férfi-cipő raktárát, bel- és külföldi készítményeit előzad mindennemű megrendeléseket.

**Szabucz Adolf**, első selmeceibányai személy és teher szállító üzletét. Alapítványt 1873. évben.

**Szilyaveczky Flór**, Sembergy-házában levő vendéglő és kávéházi helyiségeit, Szent-Háromság teleküzletét, palackosait, kitűnő kávéházi italait, Budapesti Hírlap, Egyetemes, Urambányan, Barszem Jankó, Neues Pester Journal, Kikirikil, Fliegende stb! — Berkeosait! —

**Thurczanszky Béla**, a főlpczán levő mészáros üzletét, egészséges és friss húsoknál áruit.

**Velics György**, mézeskalács-üzletét, jó ízű mézesütemény, viaszgyertya, szurokfállya, viasz díszmű és templomaru raktárát saját házában.

**Velics István**, alsó-utca 67/IV sz. a. kész kert helyiségeit, kombinált szoba s kert helyiségeit hirtáskészítőkkel, továbbá műszerveit gépjárat és egyéb hávetérfűket s kőteleket, rovárukat s ruházószerző esztrókát valamint minden e szakma vágó kőteleket, technikát s gazdasági cselekedeteket.

**Zürszky András**, berkeosi üzletét saját házában (kórház-utczán), minden perczben kapható olcsó és gyors fuvarját, csinos külsejű fogaztat és nyeresz lovat.

**Kerti helyiség megnyitás**

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására adni, hogy az évad késő előhaladása miatt kert helyiségemet csak ma nyitom meg.

Ezen igen kedvelt s kies kert helyiségben a rendes besztercebányai kivittl

**ELSŐ MINŐSÉGŰ KÖBANYAI SÓRT** is eszportolok vasár- és ünneppapokot valamint a legjobb asztali s peesnyec borokkal s kitűnően és mindig frissen elkészített ételkekkel szolgálhatok.

Tisztelettel

**ROTH HÖBÖG.**

**Minden anya**

helytelenséget követ el, ha gyermekei mosására más szappant mint a **bécsi Parfümerie Eq itable** által előállított **Vasolin-arany-cream-szappant** használ. Ezen szappan elcsztoen hat a bőrre. Egy 3 darabot tartalmazó csomag 35 kr-ert

kapható:

**Marschalkó Gyula** fűszerkereskedés és Herceg Róza pipere, női- és férfi divatáru üzletében Selmecezbányán.

Zsirélet s hasonemű foltok tökéletes kitisztításához.

**A „Reményhez” czimzett felső gyűgyeszerár laboratoriumából**

**SELMECZBÁNYÁN**

Phil: Dr. Sztankay Gyula vegyész és gyűgyeszerész

**ELUENDIN**

készítménye mint kitűnő peesét tisztító szer a t. cz. közönség figyelmébe ajánlatik. Az Eluendin sűrű fehér tejyszerű folyadék a foltokat tökéletesen eltávolítja anélkül hogy a szövetet magát vagy ennek festőanyagát megtámadná. Használat után minden kellemetlen szag bátrahagyása nélkül ellillan.

Ára üvegenként 35 kr.

Használati utasítás a czimkén.

**Kapható Selmecezbányán.** A felső-gyűgyeszerárban továbbá Marschalkó Gyula, Takács Miklós és Eichel Sándor özv. fűszerkereskedésében.

Zsirélet s hasonemű foltok tökéletes kitisztításához.

**Pályázat bányatiszti állásra.**

A borszéki fürdő és üzletnél a gondnoksági idő-tartalmára, 6 évre, a köszönbányánál egy

**bányatiszti állás**

betöltendő, melyre folyó évi július-hó 15-ig zárnappal pályázatot hirdetünk.

Felhivatnak érdekelték, hogy szabályszerű okmányokkal felszerelt pályázati ajánlataikat, záros határideig az igazgatóságghoz adják be.

Szabadlakás, fűtés, világítást adunk, a havi részletekben folyósítandó évi fizetésre ajánlattételt pályázótól várjuk. Állandósítás nincs kizárva.

**A borszéki fürdő- és üzletigazgatóság.**